
Chapter   11   
  समवायो   �ह   �

ु

ज�य:  
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Question   1:  

��ानाम्   उ�रा�ण   एकपद�न   �लखत-  

(क)   वृ� े  का   ��तवस�त   �?  

(ख)   वृ��   अधः   कः   आगतः?  

(ग)   गजः   केन   शाखाम्   अ�ोटयत?्  

(घ)   का�कूटः   चटकां   क�ाः   समीपम ्  अनयत्?  

(ङ)   म��कायाः   �म�ं   कः   आसीत?्  

Answer:  

(क)   वृ� े  चटका   ��तवस�त   �।  

(ख)   वृ��   अधः   �म�ः   गजः   आगतः।  

(ग)   गजः   शु�ेन   शाखाम्   अ�ोटयत्।  

(घ)   का�कूटः   चटकां   म��कायाः   समीपम ्  अनयत्।  

(ङ)   म��कायाः   �म�ं   म�
ू

कः   आसीत्।  

 

 



Question   2:  

र �खाङ

्

�गता�न   पदा�न   आधृ�   ���नमा�णं   कु�त-  

(क)   कालेन    चटकायाः    स��तः   जाता।  

(ख)   चटकायाः    नीडं    भु�व   अपतत्।  

(ग)    गज�    वधेनैम   मम   �ुःखम्   अपसर �त्।  

(घ)   का�कूटः    च�ा    गज�   नयने   �ोट�य��त।  

Answer:  

(क)   कालेन    क�ा:    स��त:   जाता?  

(ख)   चटकाया:    �कम ्   भु�व   अपतत ्?  

(ग)    क�    वधेनैव   मम   �ुःखम्    अपसर �त ्?  

(घ)   का�कूट:    केन    गज�   नयने   �ोट�य��त?  

Question   3:  

म� ूषातः   ��यापदा�न   �च�ा   �र��ाना�न   पूरयत-  

क�र�ा�म   ग�म��त   अनयत्   प�त��त   �ोट�य��त   �ोटय�त  

(क)   का�ाकूटः   च�ा   गज�   नयने   …………………….   ।  

(ख)   माग �   ��तः   अहम�प   श�ं   …………………….   ।  

(ग)   तृषात�ः   गजः   जलाशयं   …………………   ।  

(घ)   गजः   गत �   ………………………..   ।  

(ङ)   का�कूटः   ता ं  म��कायाः   समीप ं  ………………………..   ।  

(च)   गजः   शु�ेन   वृ�शाखाः   ………………….   ।  

Answer:  



(क)   का�ाकूटः   च�ा   गज�   नयने    �ोट�य��त ।  

(ख)   माग �   ��तः   अहम�प   श�ं    क�र�ा�म ।  

(ग)   तृषात�ः   गजः   जलाशयं    ग�म��त ।  

(घ)   गजः   गत �    प�त��त ।  

(ङ)   का�कूटः   ता ं  म��कायाः   समीप ं   अनयत ्।  

(च)   गजः   शु�ेन   वृ�शाखाः    �ोटय�त ।  
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Question   4:  

��ानाम्   उ�रा�ण   एकवा� ेन   �लखत-  

(क)   चटकायाः   �वलापं   � ु�ा   का�कूटः   तां   �कम ्  अप�ृत?  

(ख)   चटकायाः   का�कूट�   च   वाता�   �ृ�ा   म��का   �कम ्  अवदत?्  

(ग)   मेघनादः   म��का ं  �कम ्  अवदत?्  

(घ)   चटका   का�कूटं   �कम ्  अवदत्?  

Answer:  

(क)   चटकाया:   �वलाप ं  � ु�ा   का�कूट:   तां   �ु:खेन   अप�ृत्    “भ��   �कमथ�   �वलप�स?”  

(ख)   चटकाया:   का�कूट�   च   वाता�   �ु�ा   म��काऽवदत ्  –   “ममा�प   �म�ं   म�
ु

क:   मेघनाद:   अ��।   शी� ं  तमुप�े  

यथो�चत ं  क�र�ाम:।”  

(ग)   मेघनाद:   म��का ं  अवदत ्   यत   “यथाह ं  कथया�म   तथा   कु�तम्।   म��के   �थंम   � ं   म�ा� े  त�   गज�   कण�   श�ं  

कु�,   येन   स:   नयने   �नमी�   �ा��त।   तदा   का�कूट   च�ा   त�   नयने   �ोट�य��त   एव ं  स:   गज:   अ�:  



भ�व��त।   तृषात�:   स:   जलाशयं   ग�म��त।   माग �   महान   गत�:   अ��   त�   अ��के   मम   श�ेन   त ं  गत�   जलाशय ं  म�ा   स  

त���ेव   गत�   प�त��त   म�र��त   च।  

(घ)   चटका   का�कूटं   अवदत ्   य   –   “�ु�ेनैकेन   गजेन   मम   स��त:   ना�शता।   त�   गज�   वधेनैव   मम   �ु:खम्  

अपसर �त्।”  

Question   5:  

उदाहरणमनुस�ृ   �र��ाना�न   पूरयत-.  

(क)    पु�षः   एकवचनम ्  ��वचनम ्  ब�वचनम ् 

यथा –   �थमपु�षः   प�ठ��त   प�ठ�तः   प�ठ���  

�थमपु�षः   ………………   प�त�तः   ……………  

�थमपु�षः   ……………   ……………..   म�र���  

  

(ख)   पु�षः   एकवचनम ्  ��वचनम ्  ब�वचनम ् 

यथा-    म�मप�ुषः   ग�म��स   ग�म�थः   ग�म�थ  

म�मप�ुषः   ………………   धा�व�थः   ……………  

म�मप�ुषः   ………………   ……………..   ���ड�थ  

  

(ग)   पु�षः   एकवचनम ्  ��वचनम ्  ब�वचनम ् 

यथा-    उ�मप�ुषः   ल�ेख�ा�म   ल�ेख�ावः   ल�ेख�ामः  

उ�मपु�षः   ………………   ह�स�ावः   ……………  

उ�मपु�षः   ………………   ………………   ��ामः  



Answer:  

(क)    पु�षः   एकवचनम ्  ��वचनम ्  ब�वचनम ् 

यथा –   �थमपु�षः   प�ठ��त   प�ठ�तः   प�ठ���  

�थमपु�षः   प�त��त   प�त�तः   प�त���  

�थमपु�षः   म�र��त   म�र�तः   म�र���  

  

(ख)   पु�षः   एकवचनम ्  ��वचनम ्  ब�वचनम ् 

यथा-    म�मप�ुषः   ग�म��स   ग�म�थः   ग�म�थ  

म�मप�ुषः   धा�व��स   धा�व�थः   धा�व�थ  

म�मप�ुषः   ���ड��स   ���ड�थः   ���ड�थ  

  

(ग)   पु�षः   एकवचनम ्  ��वचनम ्  ब�वचनम ् 

उ�मपु�षः   ल�ेख�ा�म   ल�ेख�ावः   ल�ेख�ामः  

उ�मपु�षः   ह�स�ा�म   ह�स�ावः   ह�स�ामः  

उ�मपु�षः   ��ा�म   ��ावः   ��ामः  
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Question   6:  

उदाहरणानुसार ं  ‘�’   श�ं   योज�च�ा   भूतका�लक��यां   रचयत-  

  

यथा-    अवसत्   वस�त   सम ् 

अपठत्   …………….।  

अ�ोटयत्   ……………।  

अपतत्   …………….।  

अपृ�त्   …………….।  

अवदत्   ……………।  

अनयत्   ……………।  

Answer:  

यथा-    अवसत्   वस�त   सम ् 

अपठत्   पठ�त   �।  

अ�ोटयत्   �ोटय�त   �।  

अपतत्   पत�त   �।  

अपृ�त्   पृ��त   �।  

अवदत्   वद�त   �।  



अनयत्   नय�त   �।  

Question   7:  

को�कात्   उ�चतं   पदं   �च�ा   �र��ाना�न   पूरयत-  

(क)   …………………….   बा�लका   मधुर ं  गाय�त।   (एकम,्   एका,   एकः)  

(ख)   …………………….   कृषकाः   कृ�षकमा��ण   कुव���।   (च�ारः,   चत�ः,   च�ा�र)  

(ग)   …………………   प�ा�ण   सु�रा�ण   स��।   (ते,   ताः,   ता�न)  

(घ)   धेनवः   �ु�ं   ………………………..   ।   (ददा�त,   दद�त,   दद��)  

(ङ)   वय ं  स�ृंतम्   ………………………..   ।   (अपठम,्   अपठन्,   अपठाम)  

Answer:  

(क)    एका    बा�लका   मधुर ं  गाय�त।   (एकम,्   एका,   एकः)  

(ख)    च�ार ि◌   कृषकाः   कृ�षकमा��ण   कुव���।   (च�ारः,   चत�ः,   च�ा�र)  

(ग)    ता�न    प�ा�ण   स�ुरा�ण   स��।   (ते,   ताः,   ता�न)  

(घ)   धेनवः   �ु�ं    ददा�त ।   (ददा�त,   दद�त,   दद��)  

(ङ)   वय ं  स�ृंतम्    अपठाम ।   (अपठम्,   अपठन्,   अपठाम)  

 


